编范为类的不发烈

滇缅铁路修筑过程中的抗疟与抗战

滇缅铁路,一条发轫于清光绪年间、兴建于抗战烽火中的战略交通线——虽因日军占领缅甸最 终被迫炸毁,未能如滇缅公路般成为"抗战生命线",却凝聚着数万铁路专家与30余万劳工的牺牲精 神。他们在滇西崇山峻岭间流血流汗,积极投身中华民族抗日战争。更值得铭记的是,国际援华卫生 团体与中国军民在此共抗疟疾,用现代医学与协作精神筑起"生命防线",不仅保障了筑路工程推进, 更以实际行动支援中国抗战,在中国大地上书写了世界反法西斯战争的光辉篇章。

滇缅铁路修筑过程中面临的 "瘴气"威胁

滇缅铁路全长860公里左右,穿过萨 尔温江和湄公河的山谷。几个世纪以来,这 些山谷一直被认为是疟疾的死亡陷阱。早 在论证滇缅铁路路线选择时,李曰垓对当 时试图走南线要经过云县等高疟区可能会 造成人员大量伤亡进行了讨论,由此建议 走北线避免烟瘴之害。而亲自参与滇缅铁 路西段南线的勘测和施工人员也感受到了 瘴疟的肆虐,当时,"曾从昆明招工2000余 人到西段,因患瘴疠死亡者约三分之一,逃 亡者约占三分之一"。据不完全统计,修筑 滇缅公路时,工人"有百分之三十患有疟 疾"。为了打通滇缅铁路,国联卫生组织及 中国卫生团体纷纷前往滇缅铁路沿线进行 疟疾的研究与防治,以保证筑路工人的生 命安全及滇缅铁路的顺利完成。

国联卫生团体在滇缅铁路沿 线的抗疟与宣传

为协助滇缅铁路的修建,国联卫生组 织派遣以美国人哈斯为首的卫生专家协 助中国抗疟。美国抗疟团的到来,受到了 中国人民的热烈欢迎,例如,花新人发表 了热情洋溢的《迎美国抗疟团》的演讲词。 他首先阐明了中国抗战的正义性,由此得 到了世界各国的支持;其后,就美国在抗 战中积极支援中国的情况进行了介绍,并 对抗疟团来华抗疟的国际意义进行说明, 认为抗疟团的工作是对我们英勇抗战的 肯定。他们亲眼看到"滇缅路恶瘴之区,青 年运输同志舍命抢运物资,许多没有医药 设备的地方,我们的同志在病与死的挣扎 中争斗",这些"相信必定可以增强反侵略 的力量";再次,对于抗疟团的作用进行阐

释,认为他们是"定可以减少数千万生命 的死亡,定能减轻滇缅公路一线上工作人 员的痛苦,定可以加强我国公共卫生的建 设"。最后,对美国抗疟团到来所产生的作 用进行展望,"我们相信,哈斯一行同志之 来,定能满足我们的希望,最低限度,在技 术上是能给予我们帮助,至少在滇缅一线 工作同志是能恢复往昔之健康"。

丁承元在《从征美国抗疟团归记》里 则介绍了抗疟团的工作详情:首先介绍了 滇缅公路修筑的历史及艰辛,它的修筑使 国际社会认为"中国人是不可想象的";其 次,描述了抗疟团工作地点瘴气流行的情 况,认为疟蚊是造就瘴疫的直接原因,"死 于瘴气,不如说是死于蚊子,孤魂冤鬼,荒 凉废墟,都是蚊子所造成的。"接着记述了 抗疟团的产生及工作概况,"铁路期于必 成而且需速成,于是集中了全国80%的十 木铁路人才,动员了几十万民工,那么蔚 为大观征服自然的一支大队伍,却又不得 不经过一些视为畏途的瘴区……我国的 友邦政府派来了十几位抗疟专家……组 成一个抗疟团……负起消灭蚊子消灭瘴 气及其他疾病的任务,保障数十万员工及 边区同胞生命的安全";最后,则对美国朋 友帮助给予感谢,"我们打了五年仗,朋友 越来越多,凡正义人士都和我们站在一条 战线上"。

除了哈斯抗疟团之外,国联卫生组织 还派遣法国人罗伯逊到滇缅公路沿线进 行调查研究,旨在"对滇缅公路上疟疾防 控的建议进行系统化,以便在不久的将来 提出一个统一的方案",为滇缅铁路的疟 疾防控提供了经验和启示。

中国学者在滇缅铁路沿线的 疟疾调查与防治

国内许多著名热带传染病专家也

从四方云集于滇缅铁路修筑沿线,进行 疟疾调查研究与防治,积极配合"抗疟 团"的工作。吴文华作为一名医师参与 了滇缅铁路修筑过程中疟疾防治与调 查工作,在孟定医院工作过程中结合实 地调查与临床诊治写就了《滇省孟定瘴 气之概况》一文,交代了其到云南的原 因:"云南西部在抗战以前,是全国最闭 塞的边区之一,瘴疠与交通的不便,将这 滇西封锁在落后的圈子里……抗战以 后,我们政府为了要适应环境的要求和 建设大后方起见,居然能于短短的一年 中,筑成了伟大的滇缅公路……更计划 筑滇缅铁路"。吴文华在滇缅交界的边境 工作了一年多后讲道:"一切神话似的传 说就打破了不少,有名的瘴疠区域如云 州、孟定,并不如何使人害怕……滇西是 烟瘴之区,十年前还是使人裹足不前,但 当把滇缅间的崇山峻岭凿开交通后,顿 使这些靠近滇边的城市日趋繁荣了。" 吴文华试图对边疆庞杂的瘴气病名称、 发病症状与现代意义上的疾病名称一 一对应,并对恶性疟疾主要临床症状进 行归纳、对不同症状恶性疟疾进行有针 对性的治疗等,这是以滇缅铁路修筑为 契机,对云南疟疾调查与治疗的一份代 表性之作。应元岳医师到云南后,作为 云南疟疾防治研究所的主要成员,在滇 缅铁路修筑时被铁路督办公署特聘为 医务顾问,赴滇西一带调查。这些专家 和学者在滇西深入群众,进行卫生、防 疟知识宣传,发放药品,让当地群众了 解疟疾以及学会预防疟疾,例如,"人人 施用蚊帐、设备免蚊棚舍、消灭疟蚊幼 虫、隔离现患疟疾者、对于曾患疟疾者 给适量奎宁,以资防治,根治患者、住宅 在高爽之区"等。这些积极的防治工作, 让当地人民体验到了科技的作用,可以 说滇缅铁路修筑对沿线各区域卫生方

面的意义不言而喻。

以上为在滇缅铁路修筑过程中国联 卫生组织及中国军民共同抗疟的一个侧 面,由于是在抗战这种特殊的背景下, "这次防疫工作……(中国政府)处处表 示着同盟国的合作",为滇缅铁路的修建 奠定了坚实的基础。如周钦贤言:"滇缅铁 路之修筑,有许多工人因缺乏防备,故患 疟者甚多,有的甚至死亡……直到后来 几个研究疟疾的人到那边后,向他们解 释疟疾的病因是完全由于蚊子传染…… 并义务替他们验血看病,免费治疗…… 慢慢的,不单外边去的人,久居当地的土 著都明白那可怕的'瘴气'究竟是怎样 一回事了"。这些情况的出现,很大一部 分得益于滇缅铁路修建时的疟疾调查

习近平总书记指出:"中国人民抗 日战争也得到了国际社会广泛支持,中 国人民将永远铭记各国人民为中国抗 战胜利作出的贡献""中国人民抗日战 争是世界反法西斯战争的重要组成部 分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯 救人类文明、保卫世界和平作出了重大 贡献"。在滇缅铁路修筑过程中,国际社 会援华卫生团体与中国军民共抗疟魔 的行动,运用现代医学的疟疾治疗与防 御手段,有效缓解了疟疾对滇缅铁路修 筑人员生命的威胁,从治疗与舆论两方 面支援了中国抗战。这也是在抗日战争 期间,中华民族与世界爱好和平的各国 人民在世界反法西斯战争中的一次有

「作者系中共云南省委党校(云南行 政学院)党史教研部副教授;本文系中共 云南省委党校(云南行政学院)2025年 重大课题"云南边疆治理的历史进程研 究"(项目编号:2025YNDXXJ51)的阶

高玉柱:不远万里谋认同

抗日战争时期,云南永胜县灵源 村涌现出被誉为"滇西才女、民国新 流"的高玉柱。她曾担任国民政府"边 疆宣慰团"少将团长,其生平事迹被 收录于1989年版《永胜县志》及1991 年版《云南通志》。高玉柱不仅在抗战 中功勋卓著,更在推动西南少数民族 国家认同方面发挥了重要作用。

家学渊源: 滇西才女的成长之路

高玉柱,字擎宇,号北胜女史,生 于1906年,为世袭北胜土知州高长 钦之女,其先世系白族先民僰人。高 氏土司家族在永胜统治八百余年。随 着清代"改土归流"政策的推行,永胜 高氏土司渐趋衰落,高长钦即为末任 土司。作为当地最具影响力的土司后 裔,高玉柱虽生于家道中落之时,仍 自幼接受良好教育,生活优渥。

高玉柱自幼在永北镇灵源村高 氏土司所设私塾就读,受业于名师 杨精品等人,学识广博,名扬滇西。 杨精品常勉励她:"女子亦当男儿 志,志在四方,身为国用,勿以红楼 绿窗,等闲虚度,空过年华。"高玉柱 毕业于大理女子师范,后又在云南 大学修业,展现出新时代知识女性

三赴南京:自觉表达政治诉求

使高玉柱声名远扬的,是1936 年6月至1937年7月期间,她作为 西南民族地区十司代表,与纳西族 民众代表喻杰才一同,受当地少数 民族群众推举,三次赴南京向国民 政府提交请愿书,呼吁国家承认西 南少数民族地位并赋予相应政治权 利。高玉柱在首次请愿中即提出少 数民族代表参加国民大会、在中央 与地方特设相关事务机关等诉求。 其间,她与喻杰才多次前往上海,参 观工厂、学校、报馆与图书馆,广泛 接触各界人士并应邀频繁演讲,向 公众报告西南少数民族工作的一般 情形,希望注意边陲事业者,加以协 助发展。

请愿之所以持续三次并计划第 四次,主因在于所提意见多数未获 国民政府采纳。她频繁赴沪活动,初 始或无意造势,却在客观上推动了 舆论关注,也在一定程度上促使国 民政府作出有利于西南少数民族的 决议与表态。

首先,这深刻反映了以高玉柱、 喻杰才为代表的西南少数民族群众 对中华民族与国家的强烈认同,有 力推动了中华民族共同体意识的建 构。在高玉柱的文章中,她系统阐述 了西南少数民族的基本情况,西南 少数民族分布于滇、黔、川、康、粤、 桂各地,成为当地之土民。西南少数 民族,实在是中华民族,和汉族关系 极深。这些认识充分彰显了她对中 华民族的高度认同。

其次,高玉柱的请愿与宣传活 动有效增进了国人对西南少数民 族、边疆危机及中华民族整体性的 认知与关注。她通过演讲、呈文及 报端多次阐述西南少数民族的历 史与现状,介绍其所受压迫与外来 侵略,并系统表达了对中华民族的 深刻认同。在《中央国府各院部会 长官呈文》中她又强调,伏念数千 年来,我西南少数民族,勤宣王事, 备载史册,尤以团结一致,固保边 疆为唯一之信念。

这些观点通过《申报》等具有全 国影响力的报刊广泛传播,使高玉 柱等人的南京、上海之行成为推动 民族认知与边疆关注的重要契机。 其请愿目的是"为求全国明了西南 边疆数千万少数民族生活状况,并 谋改善文化建设……引起注意强敌 觊觎西南边疆阴谋",并呼吁"欢迎 内地同胞前往开发",以防"外人乘 机觊觎,再造成东北之覆辙"。

上海各界对高玉柱予以热烈 欢迎和积极支持。她受邀参与各类 活动二十余次,《申报》对其行程进 行了持续报道,当时媒体称她"差 不多已经成为举国皆知和举国瞩 目的一位闻人"。由她发起筹组的 "西南边疆开发协会",亦得到上海 地方领袖"群加赞助"。这些反响既 体现了上海各界对西南少数民族 的认同与支持,也有力增进了国人 对西南民族、边疆危机及中华民族 整体性的关注。

下关沱茶:茶马古道上各民族交往交流交融的活态见证

茶马古道作为历史上多民族互嵌共 生的重要文化纽带,为中华民族共同体意 识的形成与发展提供了深厚滋养。习近平 总书记深刻指出:"我们辽阔的疆域是各 民族共同开拓的,我们悠久的历史是各民 族共同书写的,我们灿烂的文化是各民族 共同创造的,我们伟大的精神是各民族共 同培育的。"茶马古道正是这一重要论述 的生动历史见证。作为古道上的"活态遗 产",下关沱茶体现了中华民族多元一体 的格局内涵。本文通过剖析下关沱茶的制 作技艺、流通网络与文化符号,揭示其中 蕴含的多民族协作逻辑,探寻其从经济往 来载体向民族团结与文化认同精神象征 嬗变的内在路径。下关沱茶的百年演进, 不仅记录了各民族在技术、经济与社会层 面的交融历程,更映射出中华民族从文化 认同到命运与共的伟大实践,为新时代铸 牢中华民族共同体意识提供了历史启示。

下关沱茶蕴含的历史基因

下关沱茶的创制、流通与使用,在物 质、社会、象征三个空间维度,镌刻了各民 族交往交流交融的历史基因。

物质空间:生态智慧与技术交融的表 达。下关沱茶的诞生即是多民族智慧的结 晶。1902年,大理白族商号"永昌祥"融合 汉族团茶工艺与藏族运输需求,创制出外 圆内凹的沱茶形制,有效解决了茶马古道 运输中的防潮抗压问题,并适应了藏区高 热量饮食对后发酵茶的特殊需求。其核心 的"三层拼配工艺"更构建起跨民族资源 协作体系:白族非遗技艺、彝族地区春尖 与勐库古树茶优势互补,形成"一茶跨三 域"的生产共同体。白族工匠还巧妙利用 下关峡谷强风实现天然风干,将自然气候 转化为工艺特色,展现出"天人合一"的生 态智慧。这一过程不仅实现了技术、环境 与文化的有机融合,更成为各民族共同践 行绿色发展理念的生动实践。

社会空间:贸易网络与制度创新的信 任建构。茶马古道不仅是商路,更是多民 族社会关系再生产的场域。下关沱茶的流 通依托滇藏、川藏双线,催生了制度化的 跨民族协作与信任机制:白族"马锅头"统 筹调度,藏族驮夫承担运输,纳西族沟通 联络,彝族保障安全,形成分工明确的"流 动共同体"。藏族商队凭刻有族徽的"赊茶 板"赊货,回族商贾以符号记录的"羊皮账 本"履约,构建了早期跨族际信用体系的 雏形。这种通过经济规则创新促进族际信 任的实践,为今天构建平等团结互助和谐 的民族关系提供了宝贵经验。

象征空间:仪式共享与文化符号的意 义熔铸。在跨文化互动中,下关沱茶升华 为超越族别的精神纽带。剑川白藏通婚的 "茶礼互嵌"婚俗,融合白族"三道茶"与藏 族酥油茶礼仪,构建起族际婚姻的文化认 同范式。云南驿古驿站的白族建筑融入藏 族碉楼纹饰,沱茶图案成为共同装饰母 体,实现了建筑空间的文化交融。当代博 物馆成为象征空间创新的重要载体:剑川 茶马古道馆以"茶"字多民族语言展示墙 开篇,隐喻语言接触中的文化互渗。

启示与价值

下关沱茶的共同体建构功能随历史不

断深化,其经验对当下具有重要启示意义。 历史经验:多元一体的内生机制。清 代滇西马帮的"脚力股"制度,使藏族驮 夫从劳动者转变为利益共同体成员,体 现了经济互依机制;白族"三道茶"被赋 予藏地叙事,经纳西族民歌传唱成为各 民族共同的精神符号,展现了文化互融 机制;明代《茶马五利约》融合官 方文书与民间盟誓,彰显了制度 整合机制。这三重机制共同 构成了中华民族"多元一 体"格局在茶马古道上的生 动实践模型。

当代创新:活态遗产的转化之路。在 新时代,下关沱茶通过创新实践实现价值 转化,促进各民族交往交流交融注入新活 力。一是空间活化与文旅赋能。下关沱茶 博物馆与剑川茶马古道馆形成"双核叙 事",利用VR重现历史场景、体验非遗传 承技艺,将资源转化为党性教育和国情教 育的生动教材。铜钱镇"古道诚信积分链" 将游客参与羌族罐罐茶、白族沱茶制作转 化为经济激励,沙溪古镇融合沱茶品鉴与 民族歌舞展演,以"文化接触一经济收益 一认同强化"的逻辑层次打造独特的文化 体验。二是深化两岸文化纽带。"销法沱" (云南普洱茶)经港台转口形成的共同味 觉记忆意义深远。台湾青年品尝"松鹤沱 茶"后感叹"回甘如阿里山乌龙"的"茶汤 认亲"现象,生动体现了沱茶在促进两岸 心灵契合中的独特作用。三是学术话语构 建。解析沱茶从"实用商品"到"非遗符号" 的意义嬗变,揭示其作为"社会生命载体" 的文化赋值过程。同时保持学术批判性,正 视历史上"以茶治边"的复杂性,为构建科 学、全面的共同体叙事提供支撑。四是融入 国民教育。推动沱茶非遗进入中小学课程, 开发"跟着沱茶走古道"研学路线,构建覆 盖干部、群众、青少年的立体教育网络,使 多民族互嵌共生历史内涵更加深入人心, 增强大家对中华民族的认同感和归属感。 下关沱茶的百年历程,是一部多民族

从技术互嵌走向命运与共的壮阔史诗。如 今,古道驼铃虽已远去,作为"活态遗产"的 下关沱茶,依然在物质、社会与象征的维度 上,持续为促进各民族交往交流交融贡献 力量。深化对下关沱茶等文化遗产的研究、 保护与创新转化,有利于增强历史自觉、坚 定文化自信,为铸牢中华民族共同体意识

注入源源不断的精神力量。 (作者系滇西应用技术大 学马克思主义学院院长、教授)

抗战宣慰:从民族认同到赤诚报国

高玉柱南京、上海之行的意义 在全面抗战时期进一步显现。1938 年国民政府迁至重庆后,高玉柱与 喻杰才亦随之转往。1942年,随着 日军占领越南、缅甸并进犯滇西, 战局日趋紧张,国民政府对云南边 疆形势深感忧虑。为此,当局组织 边疆宣慰团",旨在"增强边疆土 司内向之心,激发爱国热忱",任命 高玉柱为少将团长,丽江喻杰才为 上校副团长,负责对云南等省民族 地区的土司、头人与民众开展宣传 慰问工作。

高玉柱返滇时,省主席龙云派 六十军军长安恩溥亲赴蒙自迎接, 并护送至昆明五华山。在昆明期间, 她发表演讲、撰写文章,广泛访问官 绅与土司头人,还不时微服私访,体 察民情,积极开展抗战宣传。其间, 她在安宁创作了一首七言古风,其 中有这样的诗句:

潺潺流泉水芳冽,国难当头心 欲拆:

不是泉温是火焚,誓掷头颅洒 热血

同胞同胞奋臂起,长枪大纛东 北指;

不是当年旧温柔,不复民族心

高玉柱与喻杰才率领的边疆宣 慰团所到之处,受到土司、头人与地 方民众的热烈欢迎。滇南红河南岸 哈尼族稿吾等16位土司曾与宣慰 团会面,共商团结抗日、出兵出钱、 维护边疆治安之策。随后,众土司联 名致电中央,称感念高玉柱"冒瘴长 征"、慰抚边民,表示愿率部捍卫边 疆、拥护政府,并共同募集国币10 万元捐献中央,申明"报国赤诚"。

然而高玉柱的生命却在宣慰 途中戛然而止。1942年9月,年仅 36岁的她因感染病菌,于金平县逝 世。国民党中央社随后发布高玉 柱病世的消息,中共《新华日报》 亦迅速转载。

高玉柱曾誓言为复兴中华民 族不惜"掷头颅、洒热血",更以 '铁血三千洒桃花,英雄半属女儿 家"的豪情,以身殉职于滇南边 陲。正如中山大学教授温春来所 言:"高玉柱是民国时期声望最著 的西南少数民族精英,在推动西 南非汉人群的政治承认方面,她立 下了不朽功勋。在民国少数民族 史、妇女史方面,她值得我们浓墨



本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷